

# 基于民族音乐文化传承的小学音乐教学策略探讨

#### 周 静

#### 云南省思茅一小教育集团 云南 普洱 665000

【摘 要】: 对于民族文化的传承和弘扬已然成为当前的"现象级"事业、教育领域必然也要在相关的课程改革当中彰显出对 应的作用。据此、本文将聚焦于小学音乐教学中民族音乐文化传承这一重要议题、具体围绕"基于民族音乐文化传承的小学 音乐教学策略探析"一题撰写,针对相关工作的执行意义和现阶段所存在的问题提出若干针对性的策略性建议,希望可以对 诸位业界同仁的工作发展以及新时代背景下基础教育改革活动的向好发展提供必要的灵感与赋能。

【关键词】: 民族音乐文化: 小学音乐: 课堂教学: 策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

# 1 当前小学音乐教学中民族音乐文化传承存在的问题

## 1.1 教学内容方面

# 1.1.1 占比失衡且局限

目前小学音乐教材中虽有民族音乐作品,但整体占比较 低,且多集中在几首大众熟知的经典民歌、简单的民族器乐 介绍等方面。这使得学生接触民族音乐文化的广度和深度都 极为有限,难以全面领略民族音乐文化的丰富性与多样性, 无法深入了解不同民族音乐背后的深厚文化底蕴。

#### 1.1.2 缺乏系统性整合

民族音乐文化涵盖众多领域和丰富的地域特色, 但在教 学中往往缺乏对其进行系统的梳理与整合。不同地区、不同 民族的音乐作品零散呈现,教师难以依据学生的认知规律, 循序渐进地开展教学,导致学生对民族音乐文化的认知呈现 碎片化状态,不利于整体把握和传承民族音乐文化。

# 1.2 校园文化氛围层面

#### 1.2.1 宣传与展示不足

校园作为学生学习生活的主要场所,本应是传播和弘扬 民族音乐文化的重要阵地, 但很多小学在这方面的宣传与展 示力度不够。校园内鲜少举办民族音乐相关的活动, 缺乏民 族音乐文化展示的固定场所或区域, 学生在校园中难以感受 到浓郁的民族音乐文化氛围,无法在潜移默化中受到熏陶。

#### 1.2.2 家校社协同缺失

民族音乐文化的传承需要学校、家庭、社会形成合力, 但目前这三方之间的协同合作较为薄弱。学校与家庭之间缺 乏有效的沟通机制,家长对民族音乐文化传承的重视程度不 够,参与度较低;学校与社会相关文化机构、团体联系不紧 密,未能充分利用社会资源来拓展学生接触和学习民族音乐 文化的渠道,影响了传承的广度和深度。

# 2 基于民族音乐文化传承的小学音乐教学策略

# 2.1 优化教学内容,构建系统的民族音乐文化课程体系

对于教学内容的优化设计是开展教育改革的第一环节, 这在小学音乐领域自然也要得到充分的体验。基于这一方面 的认识,教师应当对教学内容的民族音乐文化挖掘、利用投 入更多的资源。具体而言,教师应率先重视起教材内容的挖 掘,要对现有小学音乐教材中的民族音乐作品进行深度研读, 不仅仅关注歌曲的旋律和歌词, 更要深入挖掘其背后的文化 故事、民族风情以及艺术价值等。其次,教师还要有意识地 引入课外民族音乐的教育资源,按照民族地域、音乐类型等 进行分类整理, 如将民间歌曲细分为汉族民歌、少数民族民 歌,再根据不同地区进一步细分,像西北民歌、西南民歌等; 民间器乐可分为吹管乐器、拉弦乐器、弹拨乐器等类别。然 后根据不同年级学生的认知水平和学习能力,有计划地将这 些资源融入教学,形成从易到难、由浅入深的课程内容体系, 拓宽学生的民族音乐文化视野。

例如,在教授人音版小学四年级上册第二课《家乡美》 中的《杨柳青》时, 教师不仅要教会学生演唱这首江苏民歌, 还要为学生介绍《杨柳青》与江南水乡民俗的关联——这首 歌曲最初是当地农民插秧、采茶时传唱的劳动歌谣, 歌词中 "杨柳叶子青呀么青又青"的韵律, 既贴合劳作节奏, 又暗 含对江南春日风光的赞美。教师可结合江南地区的蚕桑文化、 水乡婚俗等内容, 展示蓝印花布、乌篷船等地域文化符号, 让学生在理解歌曲文化背景的基础上,把握其轻快活泼的曲 调特点,进而体会汉族民间音乐与劳动生活的紧密联系。

# 2.2 创新教学方法,激发学生对民族音乐文化的兴趣

不同的教学方法必然会取得不同的教学效果,对于民族 音乐文化的渗透也需要借助于多元化的路径和策略才可以取 得丰硕的成果。基于上述认识,教师需要有意识地引入情境 教学的课堂构建资源,具体结合目标音乐作品的内容和风格、 主题以及学生们的认知意识、思维意趣等要素,同步运用多 媒体表现、实物展示等手段来为他们创设出足够生动、逼真 的教学情境, 让学生们在"身临其境"的模式下深化对音乐 和传统文化要素的认知、内化、反馈维度。此外, 教师还要 进一步组织学生们开展多元化的小组合作学习活动,让他们 得以在共同参与的状态下执行民族音乐的实践创作或表演活 动,用这种最为直接、有趣的方法来调动学生们的主观能动 性并实现教学成果的扩大化。此外, 教师也可以结合具体情 况引入对应的"音乐游戏",将民族音乐文化和学生们喜闻乐 见的游戏活动相统筹,从而更好地强化教育活动的综合执行 效力。



比如, 在教授人音版小学四年级上册第二课《家乡美》 中的《牧歌》时,教师可通过多媒体播放内蒙古大草原广袤 无垠、羊群如云朵般流动的视频画面,同时配上悠扬的马头 琴音乐, 营造出浓郁的草原风情氛围, 使学生仿若置身于辽 阔草原, 更深刻地体会《牧歌》所传达的宁静与美好, 感受 蒙古族音乐文化的独特魅力。又比如在学习四年级下册第三 课《水乡》中的《洪湖水、浪打浪》时, 教师将学生分成小 组,分别负责歌曲中的不同声部练习,通过小组合唱的形式, 让学生在合作中感受歌曲的和声之美,体会洪湖地区的地域 文化特色。此外,教师还可开展"民族音乐知识大比拼"游 戏,播放四年级上册第八课《龙里格龙》中京剧片段等不同 民族音乐, 让学生抢答音乐所属民族及特点, 促使学生在趣 味盎然的氛围中积极学习民族音乐文化,提升参与热情。

# 2.3 加强师资建设,提升教师民族音乐文化素养

教师是教学改革的执行主力,对于教师素质的持续性提 升建设无疑是决定教育改革工作开展维度的关键一环。在民 族音乐文化的融合体系建设当中,学校务必要建立、健全对 应的教师专业培训与进修机制, 并要根据具体的工作需要和 教学进度来鼓励任课教师参加校外的民族音乐学术研讨会、 培训班等活动,综合不同领域的资源来为教师提供充足的学 习机会。另外,学校也要对校内教研和实践进修工作做出深 层的推进,能动组织校内的音乐教师开展关于"民族音乐文 化传承"主题的教研活动,通过多元手段组织教师们积极分 享彼此的教学经验和具体课程的教学心得,倡导他们共同探 讨目标课程教学中所遇到的问题及解决方案。除此之外,学 校还可以结合实际情况成立"民族音乐社团"或其他对应的 兴趣小组,发动教师带领学生们以相关社团、小组为依托开 展各类民族音乐实践活动, 让教师们得以在实践中不断积累 丰富的融合教学经验并切实提高他们的综合教学水平。

譬如, 学校可以结合本地的民族音乐特色和传播情况, 定期邀请对应领域的民族音乐领域专家、学者到校开展专题 讲座,或者搭配校内具有一定资质的音乐教师来成立"校园 民族音乐工作坊", 以更为系统的形式来向任课教师传授有关 民族音乐的理论知识、演奏技法、教学策略以及文化传承方 法,并可邀请这些专业人员以"客座教授"的身份为学生们 上一堂公开课,同步组织教师观摩、学习、复刻、完善,

## 2.4 营造浓厚校园文化氛围,强化民族音乐文化影响力

学校和任课教师要结合实际情况和具体需要来常态化地 举办丰富多彩的民族音乐主题活动并鼓励学生们积极参与其 中,通过多元化的路径来为学生们搭建展示民族音乐学习成 果的平台,同时让他们能够有更多的机会将对音乐和民族文 化的理解成果转化为彰显自我、发展自我的素材、基础。条 件满足时, 教师也可以邀请部分学生家长或社区居民一同观 赏,进一步扩大相关活动的影响力并充分营造出足够浓郁的 校园民族音乐文化氛围。除此之外, 教师也要有意识地利用 校园的公共区域来打造具有民族音乐文化特色的展示空间, 从"视听结合"的维度切入来扩大民族音乐文化的校内覆盖 范畴,让学生们进一步得到来自于传统民族音乐的熏陶。

例如,教师可以建议学校根据实际需要来开展民族音乐 文化节、民族器乐演奏比赛、民族歌曲演唱大赛、戏曲表演 展示等活动,鼓励并选拔学生们参与其中来展示出自己在课 内相应课程的学习、练习成果。还可以在教室、校园中设置 诸如民族音乐文化长廊,用以展示民族乐器实物、介绍民族 音乐名人及其故事、张贴经典民族音乐作品赏析等内容;并 可依托于校园广播来在大课间、午休时间为学生们播放一些 柔和、健康且富有特色的民族音乐,使民族音乐文化渗透到 校园生活的方方面面。

# 2.5 加强家校社协同合作,形成民族音乐文化传承合力

教师要积极加强与学生家长的沟通力度,依托于家长会、 家长学校等形式来向家长们宣传民族音乐文化传承的重要性、 紧迫性, 进一步提高家长的认识和重视维度。同时, 教师也 要通过多种路径来鼓励家长们在居家环境下为子女创造出有 利于他们欣赏民族音乐的良好环境,实现民族音乐融合教育 的家校联动。从另一个角度来看,教师还需要主动与社会上 的民族音乐文化机构、团体建立合作关系,借助更为丰富、 多元的社会资源来开拓学生们学习、践行民族音乐文化的眼 界和路径, 让教育工作的推进得到更多的赋能。

例如,教师选取人音版小学四年级上册第五课《童心》 中的《荡秋千》, 鼓励家长利用周末闲暇时光, 带孩子到公园 荡秋千,期间播放这首欢快的歌曲,让孩子在实际情境中感 受歌曲描绘的童真画面,加深对音乐的理解。或者与当地的 民族音乐社团、文化场馆合作,邀请专业人士为学生讲解四 年级下册第八课《向往》中《乘着歌声的翅膀》等作品背后 的文化故事,并结合一些民间音乐展览、社区民族音乐表演 等活动, 拓宽学生接触民族音乐文化的渠道, 助力民族音乐 文化传承教育。

### 3 结束语

总而言之, 教师需要在"民族音乐文化弘扬"的视域下 进一步优化教学内容、创新教学方法,对小学音乐课程的高 维构建投入更多的资源, 真正使民族音乐文化在小学音乐课 堂中焕发出勃勃生机, 让每一位小学生都能领略到民族音乐 文化的独特魅力,增强民族自豪感与文化认同感,从而使民 族音乐文化在新时代的传承之路上不断延续、发扬光大。

#### 参考文献:

- [1] 陈诗蕊, 闵若惜. 中小学音乐课程中的中国民族优 秀传统文化元素 [J]. 中国民族博览, 2024, 32 (14): 166-168.
- [2] 王若谷. 探究小学音乐教育中传承民族音乐文化的 方法及意义「J]. 黄河之声, 2024, 42 (01): 158-162.